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2. Paul Cézanne: Fürdőzők, 1874-1875
 Metropolitan Museum of Art, New York

az akt és a csendélet az a két festészeti műfaj, 
mely politikai, vallási és így ideológiai mentessé-
génél fogva, minden korban a legalkalmasabb-
nak bizonyult, hogy az alkotó csak és kizárólag 
művészi problémákra koncentrálva hozhassa 
létre művét. „…a ruhátlan alak ábrázolása az em-
beriség egész művészeti gyakorlatának mindig a fő 
problémája és a fő tárgya volt. Az emberi akt ta-
nulmányozásán kezdődik és az általa megszerzett 
tudás fölhasználásával végződik minden művészet. 
S ahány kor, annyiféle szemszögből és irányból nézi 
az aktot, s annyiféle felfogás keretében igyekszik a 
rajta szerzett tanulságokat értékesíteni. De abban 
az egyben valamennyi megegyezik, hogy számukra 
a ruhátlan emberi alak a sűrített ’természet’, vagyis 
a művészi kifejeznivaló leggazdagabb és legvál-
tozatosabb területe; őshazája a forma és a vonal 
probléma-lehetőségeinek, összegükben: a tömeg 
fogalmának, s kimeríthetetlen vadászterülete a 
mozdulat változatainak.” – fejtette ki elek artúr 
műkritikus e gondolatot 1925-ben, a művész 
most aukcióra kerülő, gyönyörű kettős női akt-
jának születését nem sokkal követően.
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czigány dezső 1920 körül végletekig letisztult, 
statikus nyugalmú aktábrázolások sorozatai-
ban gondolta tovább a nyolcak körében szer-
zett tapasztalatait és a francia fauves festészet 
eredményeit. bár korábban és később is foglal-
koztatta a ruhátlan női test látványának festői 
megfogalmazása, – 1915-ben egy aktjával el-
nyerte az erzsébetvárosi kaszinó ötszáz koro-
nás díját – ismert aktjainak felét ekkor, 1920 
körül festette. a sötét tájképi háttérből kivilág-
ló ruhátlan nőalakok, szinte kivétel nélkül víz-
parton, fürdőzés közben kerültek ábrázolásra. 
a témaválasztást czigány cézanne művészete 
iránti feltétlen tisztelete határozta meg. kö-
vetendő példaként állt előtte a francia mester 
híres Fürdőzők-ciklusa. rajzában fegyelmezett, 
szerkezetében szigorú aktjait, elsősorban szob-
rászi, plasztikus formáltságuk különbözteti meg 
cézanne azonos témájú alkotásaitól. bálint 
aladár így fogalmazta meg czigány ekkori mű-
vészetének legfőbb erényét: „Klasszikus latin 
felírások, négysoros versek tömörségét juttatják 
eszünkbe e képek, hol néhány alapszínbe sűrítette 
össze a művész a természettel folytatott párbeszé-
dének eredményeit.”
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